

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-пудни. Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, долж- ны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Редакция помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Са- раджова, № 5.



ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Котора для приема подписки и объявленій открыта еже- дневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ вечера.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ... 11 р. 50 к., По полт. полугод. 13 р., 18 р. 40 к.

СОДЕРЖАНИЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайше приказъ по военному вѣдомству. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Хроника.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшимъ указомъ, даннымъ 27-го іюня 1882 года на имя Свя- тѣйшаго Синода, члену оного, Архі- епископу Карталинскому и Кахетин- скому, экзарху Грузіи Іоанниону...

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству.

Іюля 4-го дня, въ Петергофѣ. Производится: по Пѣхотѣ: Коман- диръ 2-й бригады 40-й пѣхотной ди- визіи, Генералъ-Маіоръ Полторацкій...

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

(Отъ международной телеграфной агентствъ).

С.-Петербургъ, 11 іюля. „Прав- вительство. Вѣст.“ сообщаетъ, что податная коммисія мини- стерства финансовъ упразд- нена.

Изданы новыя правила ис- пытанія на льготы военной повинности и для поступленія въ военныя училища.

Раскопки на Кукуевской (подъ Черною) могилѣ думаютъ окончить сегодня; откры- то семнадцать труповъ.

Орель, 11 іюля. Правленіе дороги выплачиваетъ убытки пострадавшимъ; при этомъ беретъ росписки о неимѣнн претензій. Купцу Рабиновичу отказано въ 32,000 руб. за погибшіи мѣста. Около 50 лицъ заявили уголовно-граж- данскіе иски; большинство— черезъ повѣреннаго Миллера.

ХРОНИКА

11-го іюля, въ пятомъ часу по-пудни, въ Кавказскомъ военно-о- кружномъ судѣ въ Тифлисѣ объ- явленъ былъ приговоръ по дѣлу фонъ-Иртели, начавшемуся накану- нѣ, 10-го іюля. Сообщае его, пока, вратцѣ, завтра же помѣщенъ бу- детъ у васъ подробный отчетъ дѣла.

суда, освобождены. Приговоръ въ окончательной формѣ объявленъ бу- детъ 14-го, въ 9 часовъ утра, и представленъ на конфирмацію его сятельства Главноначальствующаго, по распоряженію коего, въ силу Высочайше предоставленной ему вла- сти, настоящее дѣло разбиралось въ военно-о-кружномъ судѣ по военному времени.

Намъ сообщаютъ, что Д. П. Пур- целадзе открылъ между мѣстностью Самухи и Давидо-гареджинскимъ монастыремъ, на лѣвой сторонѣ р. Гора, пещерный городъ, имѣю- щій въ окружности 6—8 верстъ; въ го- родѣ этомъ хорошо сохранились цер- кви и помѣщенія. Сильныя жары и то обстоятельство, что городъ этотъ сдѣлался притономъ разныхъ подозри- тельныхъ личностей лишили г. Пур- целадзе возможности изслѣдовать его подробно, и онъ дѣло это отложилъ до октября текущаго года.

«Листокъ для посѣтителей Кав- казскихъ минеральныхъ водъ» отъ 4-го іюля, № 10, сообщаетъ, что 2-го іюля, въ Пятигорскѣ при- ближе назначенный по Высочайшему повелѣнію для обзорѣнія судебной части на Кавказѣ сенаторъ, тайный совѣтникъ Беръ.

«Моск. Вѣд.» сообщаютъ что о- кончилъ Михаилъ Дмитриевича Ско- белева узнали въ Пятигорскѣ 27 іюня вечеромъ. Вѣсть эта какъ электрическая искра пробѣжала меж- ду лежащими на Кавказскихъ ми- неральныхъ водахъ и произвела уд- ружающее впечатлѣніе. Тутъ только стало понятно, какъ дорогъ былъ русскому народу этотъ великій рус- сый генералъ.

По словамъ мѣстнаго «Листка», въ пятницу, 2 іюля, въ часъ дня, въ городскомъ соборѣ отслужена была пятигорскимъ духовенствомъ собор- нѣ, въ сослуженіи съ нѣсколькими изъ прѣзвитеръ, панихида по усо- пшемъ генералѣ отъ инфантеріи, ге- нералъ-адъютантѣ Михаилѣ Дмитрі- евичѣ Скобелевѣ. По постановленію думы 30 іюня, на панихидѣ этой при- сутствовали члены городского управ- ленія и всѣ гласные, съ городскимъ головой; генералъ-адъютанты, гене- ралы свиты Его Величества, фли- гель-адъютанты, находящіеся въ Пя- тигорскѣ, нѣсколько генераловъ, весь составъ офицеровъ Нижегородскаго Драгунскаго полка, много очень во- енныхъ изъ числа посѣтителей кур- совыхъ и вообще всякаго званія лицъ.

Число лечащихся на группахъ Кавказскихъ минеральныхъ водъ къ 1-му іюля было: семействъ — 2,638; лицъ 3,093, болѣе сравнительно съ тѣмъ же числомъ прошлаго года на 513 лицъ.

Газетѣ «Ардзаганъ» сообщаютъ, что турецкій генеральный консулъ Эдуардъ-бей Дюзьянъ уже при- былъ въ Тифлисъ и вступилъ въ должность.

Генералъ Рербергъ, командующій войсками и губернаторъ въ Закаспійскомъ краѣ, прислалъ изъ Асха- бада въ Спасское 29-го іюня, бывше- му гувернеру Скобелева г. Жирарде, слѣдующую телеграмму:

«Съ глубокой скорбью присоеди- нилось къ оплакивающимъ генерала Скобелева. Утрата его есть большое горе для Россіи. Русская армія по- несла серьезную потерю. Въ краѣ, покоренномъ доблестнымъ Скобеле- вымъ въ прошломъ году, будутъ от- служены панихиды».

Генералъ Радецкий, о которомъ прошелъ слухъ, что онъ погибъ на почтовомъ поѣздѣ Московско-Курской желѣзной дороги, потерѣвшемъ крушеніе на 296-й верстѣ, въ утро 30-го іюня, на запросъ въ Харьковѣ объ этомъ обстоятельствѣ со сторо- ны правленія дороги, отвѣтилъ самъ, что онъ живъ, здоровъ и невредимъ и хоти и выѣхалъ изъ Москвы, дѣй- ствительно, 29-го іюня, но не съ «почтовымъ» поѣздомъ Московско-Курской желѣзной дороги, а съ «курьерскимъ», вышедшимъ изъ Мо- сквы въ 12 часовъ по-полудни и до- шедшимъ до мѣста назначенія бла- гополучно.

Изъ Шемахи «Каспю» сообщатъ, что сельское населеніе встрѣ- чаетъ большое затрудненіе въ сборѣ хлѣба, по недостатку рабочихъ рукъ. Въ прежніе годы, въ лѣтнюю рабо- чую пору, являлось множество пере- сидско-подданныхъ и въ рабочихъ ру- кахъ не было недостатка. Теперь же пересидско-подданныхъ почти не вид- но, такъ-какъ они, надо думать, всег- да нашли болѣе выгодную работу на желѣзной дорогѣ. Урожай повсемѣ- стно въ уѣздѣ болѣе чѣмъ удовлетво- рительный.

Въ газету «Мегу» пишутъ изъ Кутаиса, что 3-го іюля мѣстная грузинская интеллигенція, въ за- годномъ общественномъ саду, въ честь курсовиковъ кутаисской клас- сической гимназіи, дала большой ро- скошный обѣдъ. Приглашены были, безъ различія національностей, всѣ воспитанники, коихъ встрѣчали го- степриимные хозяева обѣда и дамы. За обѣдомъ много было предложено тостовъ и выражено желаніе, чтобы молодое поколѣніе не тратило дра- гоцѣнное время на одни удовольствія, но извлекло-бы изъ науки поль- зу и съумѣло-бы примѣнить ее въ родной странѣ. Молодые гости были очарованы оказаннымъ имъ прие- момъ...

Изъ Ленкорани «Каспю» пи- шутъ о печальномъ происшествіи, имѣвшемъ мѣсто недалеко отъ Асат- кентскаго поста. 19-го іюня трое ка- заковъ этого поста отправились на охоту на кабановъ. Проходя черезъ сел. Асаткентъ, они узнали отъ жи- телей, что по близости водятся ка- баны, которые приносятъ значитель- ный вредъ хлѣбнымъ посѣвамъ. Каза- ки отправились по указанному на- правленію, прошли лѣсокъ и вышли на поляну, большая часть которой была обращена въ пашню. Вдали за- всходами чѣ-то чернѣло и двигалось; несомнѣнно это былъ кабанъ. Одинъ изъ казаковъ прицѣлился и выстрѣ- лилъ. Двигавшійся предметъ скрылся; надо было полагать, что выстрѣлъ достигъ цѣли. Казаки осторожно двинулись впередъ, подошли къ тому мѣсту, гдѣ долженъ былъ лежать убитый кабанъ, и натолкнулись на трупъ персіянина, котораго они под- стрѣлили вмѣсто предполагаемаго ка- бана. Персіянинъ караулил хлѣбъ, а асаткентцы не догадались преду- предить казаковъ о его присутствіи.

Въ газету «Мегу» пишутъ изъ Ахалциха, что 18-го іюня градъ побилъ у Уравельскихъ минераль- ныхъ водъ поля и деревья.

Изъ Кубы въ «Каспій» пишутъ: Наши «лѣнные обитатели», съ кото- рыми мы ведемъ упорную, но почти безплодную борьбу, предъявляютъ иногда очень оригинальныя требова- нія. Такъ, напримеръ, бѣглый арестантъ Абиля-Касумъ потребовалъ недавно отъ одного изъ жителей сел. Востанчи чѣ-нибудь отъ-или круп- ную сумму денегъ, или жену. Хоро-

шо еще, что не вмѣстѣ и то и дру- гое: арестантъ, видимо, совѣстливый. Но бостанчинецъ оказался человѣ- комъ упорнымъ и вмѣсто того, чтобы исполнить означенное требованіе, предъявленное подъ угрозою смерти, онъ заявилъ о немъ полиціи. Немед- ленно были приняты мѣры къ поим- кѣ бѣглеца. Уѣздный приставъ Ки- бардинъ, собравъ до 19-ти воору- женныхъ человѣкъ, среди которыхъ бы- ло и нѣсколько казаковъ, отправил- ся къ сел. Востанчи, около котораго и сдѣлалъ засады въ трехъ мѣ- стахъ. Это было ночью, а передъ раз- свѣтомъ нѣсколько бѣглецовъ нат- купились на одну изъ этихъ засадъ, въ которой, къ сожалѣнію, было все- го шесть человѣкъ. Эти дали залпъ, на который бѣглецы отвѣтили въ свою очередь, а затѣмъ, пользуясь темнотою, успѣли скрыться бѣгет- воми, оставивъ въ нѣкоторыхъ мѣ- стахъ слѣды крови. Преслѣдуя бѣг- левыхъ, приставъ успѣлъ задержать, бывшего вмѣстѣ съ ними, помощни- ка старшины Востанчинскаго сель- скаго общества, отъ котораго узналъ, что Абиля-Касумъ, вмѣстѣ съ один- надцатью другими бѣглецами, все послѣднее время свободно проживалъ въ сел. Востанчи, пользуясь всевоз- можными удобствами, и что сельчане работали на нихъ и на семействъ другихъ бѣглецовъ, такъ-какъ ослу- шаться было невозможно. О себѣ за- держаннаго сказалъ, что онъ явился къ бѣглецамъ «по ихъ требованію, за приказаніями». Эта послѣдняя фраза какъ нельзя лучше указыва- етъ на ту силу и то значеніе, каки- ми пользуются у насъ бѣглецы арестанты, каторжники и другой бро- дячій людъ. Въ чемъ-же кроется ихъ сила?... Въ многочисленности?... Но сравнительно съ мирнымъ населені- емъ ихъ вовсе не такъ много; они представляютъ собою небольшую ку- чку, правда, тѣсно сплоченную, но не такую ужъ грозную, которая не мо- гла-бы получить соотвѣствующій от- поръ. Но вотъ мы видимъ, что партія бѣглецовъ, въ числѣ 11-ти чело- вѣкъ, спокойно проживаетъ въ селе- ніи, пользуется всеми удобствами и ни одинъ изъ жителей этого селенія не рѣшается сообщить о ихъ мѣ- стопребываніи начальству. Гдѣ-же искать причину подобнаго страннаго явленія?... Боязнь-ли тутъ дѣйстви- тельно къ безраздольнымъ головорѣзамъ, или сочувствіе къ нимъ?... Вѣрѣе и то, и другое, а эти два чувства, вмѣстѣ взятыя, и даютъ этимъ го- ловорѣзамъ ту силу, борются съ ко- торой едва-ли возможно при тѣхъ незначительныхъ средствахъ, кото- рыя имѣются въ рукахъ мѣстной администраціи.

На-дняхъ, наши «незаконныя» за- явили себя еще однимъ дерзкимъ поступкомъ. Въ имѣніи г. Смольни- кова, находящемся въ сел. Старый Хачмазъ, проживали нѣкоторое вре- мя четыре нѣмца, прѣхавшіе, какъ кажется, ознакомиться съ мѣстными условіями и затѣмъ, сообразно этимъ условіямъ, заняться какимъ-нибудь дѣломъ. Проживая въ названномъ имѣніи, нѣмцы познакомились съ ку- бинцемъ Турабомъ (кажется, управ- ляющимъ г. Смольникова), по пригла- шенію котораго не разъ бывали у него, пили чай и познакомились тамъ съ четырьмя мусульманами, всегда хорошо одѣтыми и которыхъ они принимали за близкихъ знако- мыхъ Тураба. Вечеромъ, передъ са- мымъ днемъ отбѣзда изъ Хачмаза, гости г. Смольникова мирно бесѣдо- вали со своими новыми знакомыми, а на другой день, на дорогѣ, эти знакомцы выскочили изъ кустовъ, подняли ружья и потребовали отъ своихъ вчерашнихъ собесѣдниковъ ихъ вещи и деньги. Благодушные нѣмцы сначала думали, что все это

шутка и что «добрые знакомцы» же- лаютъ только поугадать ихъ, но ко- гда челкупили курки ружей—всякая мысль о шуткѣ пропала. Путешест- венники были ограблены, что назы- вается, наотки; даже у извозчика, и у того отобрали его послѣдніе 2 р. 80 коп.

Въ газ. «Мегу» пишутъ изъ Але- ксандраполя, что среди тамошней молодежи сильно распространяется сифилисъ.

Въ газ. «Мегу» пишутъ изъ Шу- шинскаго уѣзда, что тамъ въ армянскихъ селеніяхъ сильно разви- вается воровство. Въ сел. Хацикъ, рассказываетъ корреспондентъ, у мѣ- стнаго богача Саркисъ-бека Казіана воры пробили стѣну залы и унесли органъ, принявъ его за сундукъ, полный червонцами.

По словамъ того-же корреспондента, въ полувѣстѣ отъ помнутаго сел. Хацикъ стоятъ два дуба, почита- емые мѣстными жителями. Эти свя- щенныя деревья, по преданію, двѣ святныя родныя сестры, исцѣляющія отъ многихъ недуговъ и потому при- влекающія усердныхъ поклонниковъ изъ окрестныхъ селеній.

Какъ матеріалъ для изученія пер- вобытнаго культа страны, желатель- но видѣть въ печати побольше свѣ- дѣній объ уцѣлѣвшихъ священ- ныхъ деревьяхъ въ краѣ.

Въ газ. «Мегу» пишутъ изъ Аха- лциха, что на р. Куръ, у сел. Ми- надж и построенъ недавно времен- ный мостъ въ 800—900 руб., такъ- какъ вскорѣ начнется сооруженіе Ардаганскаго шоссе, причѣмъ бу- детъ воздвигнуть и постоянный мостъ.

Въ газ. «Ардзаганъ» пишутъ изъ г. Эривани, что 1 іюля, вслѣдствіе проливнаго дождя, городу вновь угрожало наводненіе, но на этотъ разъ, благодаря принятымъ въ 1874 году мѣрамъ, потокъ воды направил- ся по оврагу, что къ востоку отъ города. Толпа любопытныхъ мусуль- манъ пошла по нахичеванской доро- гѣ къ мосту—смотреть на бующій потокъ, но тутъ случилось несчастіе: берегъ оврага обвалился и три та- тарина упали въ воду. Двое утону- ли, третій-же спасенъ. Окрестныя поля сильно пострадали отъ этого дождя.

Въ тотъ-же день, въ городскомъ саду, татаринъ-мальчуганъ въ дра- кѣ убилъ ножомъ одного мальчи- гармянина, а другого опасно ранилъ въ руку. Разъяренный маленький преступникъ арестованъ.

Изъ Нью-Йорка пишутъ въ «Го- лосѣ», что въ четвергъ, 17-го (29-го) іюня, на желѣзной дорогѣ, ведущей отъ Лонгъ-Брончъ къ Нью-Йорку, произошла страшная катастрофа. По непростительной оплошности служ- ащихъ, поѣздъ на мосту черезъ рѣ- ку сошелъ съ рельсовъ: три вагона упали въ воду, причѣмъ убиты пять человѣкъ и ранено болѣе шестидеся- ти. Къ счастью, рѣка въ этомъ мѣ- стѣ мелка—вода не выше четырехъ футовъ. Это былъ скорый утренній поѣздъ, шедшій съ быстротою 75-ти верстъ въ часъ. На немъ ѣхали со- своихъ дачъ въ Сити крупныя нью- йоркскіе капиталисты; въ числѣ пас- сажировъ находился экспрезидентъ Грантъ. Онъ остался цѣль, невредимъ и вполне невздумтилъ: когда его кака-то дружеская рука выта- щила изъ окна вагона, погруженнаго въ воду, Грантъ, по обычаю, дер- жалъ еще сигару во рту и вернулся домой какъ ни въ чемъ не бывало.

Отъ управления рыбными промы-

слами въ восточной части Закавказ- скаго края «Каспій» получилъ слѣ- дующее опроверженіе на замѣтку зардобскаго корреспондента относи- тельно повальнаго истребленія рыбы, извлеченіе изъ которой было напеча- тано въ газетѣ «Кавказъ».

«20 числа настоящаго іюня, въ 62 № газеты «Каспій» помѣщена кор- респонденція Гасанъ-бека изъ Зардо- ба, Геокчайскаго уѣзда. Въ ней Гасанъ-бекъ пишетъ, что съ наступ- леніемъ запретнаго, для лова рыбы, времени начался обловъ и повальное истребленіе рыбы. Въ его селеніи, т. е. въ Зардобѣ, ежедневно ловится такое громадное количество ея, что жители, не успѣвая справиться съ нею, берутъ только одну игру, солятъ ее кое-какъ и продаютъ по 15—20 коп. за фунтъ, а все остальное бросается въ рѣку, которая покры- лась трупами рыбъ; въ другихъ-же прибрежныхъ по Куръ селеніяхъ вы- ше сел. Зардобѣ—жителі сел. Агзи- биръ, Караджинъ и др. заключили даже условія на доставку равнымъ торгоямъ контрабандной рыбы. Крестьяне бросились ловить и нахо- дятъ это очень выгоднымъ, зарабо- тывая въ день 5—10 руб. Управле- ніе рыбными промыслами, не обра- щая вниманія на прошлагодній об- ловъ, въ нынѣшнемъ году распоряди- лось такъ, что верхніе 5 участ- ковъ (1, 2, 3, 4 и 5) имѣють над- зирателями лишь одного смотрителя и 4-хъ объѣзчиковъ. Всѣ чинамъ полиціи рыбныхъ промысловъ собрались въ Сальяны, гдѣ теперь, какъ гово- рятъ, 8 смотрителей и притомъ про- водятъ время. Мѣстный смотритель Зелинскій боленъ, а объѣзчики за- бѣли въ разныхъ мѣстахъ и такимъ образомъ надзора никакого нѣтъ. Если такое положеніе дѣла продлит- ся еще 10—15 дней, то на будущій годъ мы едва-ли увидимъ рыбу, а казна, благодаря своимъ служащимъ, потеряетъ богатый источникъ до- хода».

Противъ этой корреспонденціи на- хожу необходимымъ возразить. Въ виду наступленія съ 1-го іюня за- претнаго времени для лова рыбы въ участкахъ выше г. Джавата, для надзора за нелегальнымъ ловомъ въ той части р. Куръ, отъ гор. Джавата вверхъ до впаденія въ нее прито- ковъ Гора и Алазани, гдѣ находятся семь рыболовныхъ участковъ, за №№ 1, 2, 3, 4, 5, 6 и 7, назначены смот- рители полиціи рыбныхъ промысловъ: г. Зелинскій въ участкѣ № 1, 2, 3, 4 и 5 и при немъ пять объѣзчи- ковъ: Верещагинъ, Тхоржевскій, Ме- ликовъ, Мачабели и Тухарели, и Осиповъ въ участкѣ 6—7 и при немъ четыре объѣзчика: Муса-бекъ, Да- ниловъ, Теръ-Стенаповъ и Хворовъ, которые командированы смотрителями по мѣрѣ надобности въ усиленіе надзора. Кромѣ этихъ двухъ смотри- телей съ 9 объѣзчиками, въ эту часть р. Куръ, 26-го мая назначены смотрителями гг. Чалининъ и Юдинъ, а для ближайшаго руководства ихъ командированъ еще г. исправляющій должность ревизора Давидовъ, а съ нимъ объѣзчикъ Навроцкій. Изъ этого видно, что объясненіе Гасанъ- бека о томъ, что въ мѣстности имѣ- ется только одинъ смотритель и 4 объѣзчика оказывается неправиль- нымъ.

Въ вѣдѣніи управления рыбными промыслами состоятъ по штату 10 смотрителей, на лицо же только 9; изъ нихъ одинъ находится въ г. Ленкорани, наблюдающъ за Кизиль- Агачскимъ залывомъ, другой на ва- тагѣ «Вожій промыселъ», наблюдающъ по р. Куръ ниже Сальянъ, а другой отъ Сальянъ по р. Кушъ до Ки- зиль-Агачскаго залива, третій-же, наблюдающій отъ Сальянъ вверхъ по р. Куръ до г. Джавата, постоянно проживаетъ на плавающей шхунѣ «Михайлъ». Изъ этого видно, что объясненіе Гасанъ-бека о томъ, что въ мѣстности имѣ- ется только одинъ смотритель и 4 объѣзчика оказывается неправиль- нымъ.

Въ вѣдѣніи управления рыбными промыслами состоятъ по штату 10 смотрителей, на лицо же только 9; изъ нихъ одинъ находится въ г. Ленкорани, наблюдающъ за Кизиль- Агачскимъ залывомъ, другой на ва- тагѣ «Вожій промыселъ», наблюдающъ по р. Куръ ниже Сальянъ, а другой отъ Сальянъ по р. Кушъ до Ки- зиль-Агачскаго залива, третій-же, наблюдающій отъ Сальянъ вверхъ по р. Куръ до г. Джавата, постоянно проживаетъ на плавающей шхунѣ «Михайлъ». Изъ этого видно, что объясненіе Гасанъ-бека о томъ, что въ мѣстности имѣ- ется только одинъ смотритель и 4 объѣзчика оказывается неправиль- нымъ.

Такъ-какъ изъ числа 7 смотри- телей, которыми управленіе рыбными промыслами можетъ распоряжаться въ видахъ надзора на р. Куръ, че- тыре смотрителя при ревизорѣ на- значены въ семь верхнихъ участ- ковъ, а для надзора въ остальныхъ

11 участках на р. Куръ оставлены только 3 смотрителя, то одно это распоряжение (не считая цѣлаго ряда другихъ, принятыхъ управленіемъ, мѣръ, преслѣдывать которыя здѣсь неумѣстно) ясно доказываетъ серьезное вниманіе, которое обращено на управленіе на верхнихъ участкахъ, а потому объясненіе Гасанъ-бека о томъ, что управленіе рыбными промыслами не обратило вниманія на прошлагодній обловъ въ верхнихъ участкахъ—оказывается также невѣрнымъ.

Въ виду такого искаженія г. Гасанъ-бекомъ истины и дальнѣйшее поясненіе его о страшномъ будто-бы обловѣ рыбы, производимомъ прибрежными жителями въ запретную пору, не могутъ заслуживать вѣроятія, тѣмъ болѣе, что въ день выхода корреспонденціи, т. е. 20 іюня, управленіемъ получена отъ и. д. ревизора г. Давыдова телеграмма, въ которой г. Давыдовъ извѣщаетъ, что въ верхнихъ Куръ отъ Мулла-кента (т. е. въ 1, 2, 3, 4 и 5 участкахъ), о которыхъ говоритъ Гасанъ-бекъ) объ обловѣ не слышно и мѣры къ устраненію облова приняты.

Если-бы дѣйствительно около сел. Зардобъ производилось повальное истребленіе рыбы, то проживающій тамъ мѣстный арендаторъ 4-го рыболовнаго участка, Гасанъ-бекъ Медиковъ, въ видахъ сохраненія своихъ интересовъ, не преминулъ-бы заявить находящемуся въ томъ-же селеніи смотрителю полиціи рыбныхъ промысловъ Зелинскому, который по такому заявленію не могъ-бы не принять законныхъ мѣръ къ обнаруженію обловщиковъ, какъ по чувству своего долга, такъ и изъ опасенія подвергнуться ответственности за бездѣтельность, наконецъ, и въ виду слѣдующаго ему по закону 25% вознагражденія изъ всей суммы, взысканной съ виновныхъ въ незаконномъ ловѣ, а также и вырученной отъ продажи корчменнаго товара. Однако, въ корреспонденціи своей Гасанъ-бекъ не упоминаетъ, было-ли сдѣлано заявленіе г. Зелинскому и какіе получились результаты.—Такое благоразумное молчаніе Гасанъ-бека еще болѣе увеличиваетъ сомнительность въ правильности его корреспонденціи о размѣрахъ облова.

Въ заключеніе, принимая во вниманіе, что распусценіе слуховъ объ истребленіи рыбы въ р. Куръ можетъ имѣть свою подкладку намереніе отбить охоту у желающихъ взять въ содержаніе рыболовные участки и такимъ образомъ уменьшить конкуренцію на будущихъ торгахъ въ ущербъ казѣ, я имѣю честь покорнѣе просить редакцію газеты «Кавказъ», а равно редакціи тѣхъ газетъ, которая перепечатали корреспонденцію Гасанъ-бека Медикова—отпечатать настоящее возраженіе.

За управляющаго казенными рыбными промыслами въ восточной части Закавказскаго края, ревизоръ Колосовъ.

Нъ статистикѣ медиковъ въ г. Тифлисѣ.

Число медиковъ въ Тифлисѣ осенью прошлаго года *) доходило до 89, изъ коихъ не-туземцевъ (русскихъ, поляковъ, нѣмцевъ)—65, армянъ—20 и грузинъ—4. Принимая населеніе города въ 89,551 душу, окажется, что одинъ медикъ приходится на 1,006 жителей.

*) Кавказскій Календарь 1882 г., см. адресъ.
**) Русск. Календарь Суворова на 1880 г., стр. 218.

ФЕЛЬЕТОНЪ „КАВКАЗЪ“.

18-го іюля 1882 года.

ОЧЕРКИ ДАГЕСТАНА.

ШЕЙХЪ АБДУРАХМАНЪ-ХАДЖИ.

Въ семи верстахъ отъ города Т.-Х.-Шуры, въ многолюдномъ кумыскомъ аулѣ Большомъ Казанцѣ тихо и незаметно погасъ недавно послѣдній отблескъ вѣковой жизни знаменитаго дагестанскаго шейха Абдурахмана-хаджи. Покойный принадлежалъ къ такимъ личностямъ, жизнеописаніе которыхъ не можетъ не заинтересовать читающей публики. Съ давнихъ-поръ Абдурахманъ-хаджи пользовался между своими соотечественниками репутацію святаго и авторитетомъ ученаго. Одинъ титулъ шейха достаточно характеризуетъ силу нравственнаго вліянія этого человѣка на окружающую его среду. Шейхъ въ дѣйствительности—это въ высшей степени экзальтированный фанатикъ, стоящій отшельникъ, отказавшійся отъ всѣхъ мірскихъ удовольствій и радостей не-

Медиковъ. 1 медикъ.

Въ С.-Петербургѣ	635	на 1,052 жит.
„ Москвѣ	420	на 1,455 „
„ Одесѣ	75	на 2,095 „
„ Варшавѣ	87	на 2,967 „
„ Казани	20	на 4,388 „

Такимъ образомъ, по числу медиковъ и процентному отношенію народонаселенія Тифлисъ занимаетъ мѣсто болѣе почетное, чѣмъ С.-Петербургъ и Москва, не говоря уже о Варшавѣ и Казани, съ ихъ медицинскими факультетами.

Однакожъ, такое значительное скопленіе медицинскихъ силъ распределяется по участкамъ г. Тифлиса далеко не равномерно. Изъ вышеозначеннаго числа 89 медиковъ, по правой сторонѣ р. Куръ 46 человѣкъ, болѣе половины коихъ, а именно 27 медиковъ сгруппировались въ аристократическихъ кварталахъ: въ Сололакахъ и по Головинскому проспекту. Такимъ образомъ:

во II участкѣ	27	медиковъ
„ III „	12 „	„
„ I „	6 „	„
„ VI „	1 „	„

Изъ живущихъ-же по лѣвой сторонѣ рѣки 43 медиковъ—32 живутъ по Михайловской и смежнымъ улицамъ, 8 въ Навтлугѣ, 2 въ Чугуретахъ и 1 на Авлабарской площади.

Взявъ изъ послѣдней переписи г. Тифлиса число жителей по участкамъ, оказывается, что одинъ медикъ приходится:

во II участкѣ	на 225	душъ
„ XVI (Навтлугъ)	на 390 „	„
„ X и XI участкѣ	на 480 „	„
„ III „	„ 538 „	„
„ I „	„ 2,532 „	„
„ VII „	„ 2,876 „	„
„ VI „	„ 4,183 „	„
„ XIII „	„ 11,691 „	„

Въ участкахъ-же IV, V, VII, VIII, IX, XIV и XV, съ населеніемъ въ 38,705 душъ, не живетъ ни одного медика.

Сравнивая изобилующій медиками г. Тифлисъ съ С.-Петербургомъ въ отношеніи распреденія по участкамъ медицинской помощи, оказывается, что въ столицѣ одинъ медикъ приходится: въ Литейной части на 426 жит.

„ Казанской	„	623 „
„ Московской	„	801 „
„ Васильевской	„	1,267 „
„ Коломенской	„	1,300 „
„ Алекс.-Невск.	„	3,249 „

части г. Тифлиса и его окрестн., преимущественно съ ихъ худшими санитарными условіями и бѣднымъ рабочимъ людомъ, возьмемъ болѣе умѣренную цифру, именно, ежегодно одно заболѣваніе на каждого жителя. Окажетъ-ся, что въ поименованныхъ выше участкахъ города съ 38,705 населеніемъ и безъ единого медика ежегодно болѣетъ 38,705 душъ. А такъ-какъ въ Россіи число обращающихся къ врачамъ больныхъ сельчанъ и горожанъ въ общемъ итогѣ равняется нѣсколько болѣе 4% всѣхъ заболѣвающихъ, такъ-что на каждого врача приходится около 10,000 человекъ просящихъ помощи, то и въ этомъ случаѣ мы будемъ довольствоваться умѣреннымъ 4%. Тогда окажется, что въ вышеприведенныхъ, лишенныхъ всякой медицинской помощи, частяхъ города Тифлиса число ежегодно обращающихся къ врачебной помощи должно быть не менѣе 1,548 душъ.

Въ мѣстной печати *) уже не разъ указывалось на затруднительное положеніе, въ которое поставлены въ отношеніи своевременнаго пользованія необходимою врачебною помощью жители бѣднѣйшихъ участковъ гор. Тифлиса. Но не одна врачебная помощь распределена такъ неравномерно. II вольнопрактикующія повивальныя бабки, въ коихъ настоящая нужда можетъ быть и днемъ и ночью, живутъ преимущественно въ привилегированныхъ участкахъ. Такъ, изъ 18 повивальныхъ бабокъ имѣютъ мѣсто жительства:

во II участкѣ	6
„ III „	3 „
„ V „	3 „
IV, VI и XII „	по одной,
а въ I, VII, VIII, IX, XI, XIII, XIV и XV	участкахъ ни одной бабки.

Любопытно, что по количеству бабокъ нашъ г. Тифлисъ опять-таки можетъ поспорить со многими первостепенными городами. Такъ, напр., въ 1876 году въ Европейской Россіи считалось всего 2,017 повивальныхъ бабокъ, такъ-что среднимъ числомъ одна бабка приходилась на 16,445 душъ женскаго населенія. У насъ-же, въ Тифлисѣ, на 2,090 душъ женскаго пола приходится одна бабка. Къ сожалѣнію, въ этомъ отношеніи, какъ и вообще въ отношеніи врачебной помощи, наши провинціи далеко не такъ счастливы. Цѣлые уѣзды (Эчмиадзинскій, Сурмалинскій, Шарур-Даралгезскій и другіе) со стотысячнымъ населеніемъ вовсе не имѣютъ бабокъ.

Вслѣдствіе такого неравномернаго распреденія въ край медицинскаго персонала, и аптеки наши какъ-бы сгруппировались, такъ-сказать, въ медицинскихъ пунктахъ. Въ то время какъ въ Европейской Россіи въ 1876 году аптекъ съ правомъ вольной продажи лекарствъ считалось всего 1,585 и такимъ образомъ на 46,779 душъ приходилась одна аптека,—у насъ въ Тифлисѣ съ населеніемъ въ 89,551 чел., существуетъ 7 аптекъ, т. е. на 12,793 души одна аптека. Вообще-же въ 5 губерніяхъ Закавказья число вольныхъ аптекъ—30, такъ-что одна аптека приходится бо-

*) См. „Кавказъ“ № 179.

лѣе чѣмъ на 91,054 жителя. По губерніямъ-же число аптекъ распределяется слѣдующимъ образомъ:

аптекъ	1	апт. на
Въ Тифлис. губ.	14	47,200 жит.
„ Кутаиск. „	8	71,336 „
„ Бакинской „	4	135,193 „
„ Елисавет. „	3	197,928 „
„ Эриванск. „	3	182,564 „

Констатировавъ эти факты, мы не можемъ не повторить желанія, чтобы, во имя общественнаго здоровья и народнаго благосостоянія, врачебная помощь, какъ и аптека, были-бы всегда по возможности близки вообще населенію и не составляли-бы удѣла лишь одного состоятельнаго класса, имѣющаго весьма много благоприятныхъ условій, тогда бы меньше всего нуждались въ медикахъ и медикаментахъ.

Горосдія происшествія. 11 іюля, на Банной улицѣ, появилась бѣшеная собака, которая, забѣжавъ во дворъ дома Довьянова, начала бросаться на спавшихъ мущей. Замятивъ это, столѣніе на постахъ городоваго Абрама Оберемко и Осипъ Модзалевскій бросились къ собацѣ съ цѣлью убить ее, но она одного изъ горосдинокъ, а именно Оберемко, укусила за колено правой ноги. Собака или убита, а Оберемко отправленъ въ городскую больницу для поданія медицинскаго пособія.

Вѣхій домъ гг. Агапуровыхъ, на Воронцовской улицѣ, разобравъ, мусоръ и кирпичъ съ улицы убранный, а потому изда по Воронцовской улицѣ отъ Майлана до Шайтанъ-базара открыта.

Въ ночь на 10-е іюля, въ 4 участкѣ, въ домѣ владѣльни Бебутовой, изъ квартиры записнаго рядового Григорія Егоренко, посредствомъ вломки дверей, похищены разныя вещи, на суму 250 р., сданныя ему на сохраненіе его знакомымъ.

10 іюля, въ 9 участкѣ, въ Кукашъ, священникъ армяно-григоріанскаго исповѣданія А. Т.-К. покушался на самоубійство, причемъ ранилъ себя ножницами въ горло. Пострадавшій отправленъ въ Михайловскую больницу. Дознаніе производится.

Въ ночь съ 10 на 11-е іюля, чиновникъ телеграфнаго вѣдомства Т. С., въ нетрезвомъ видѣ, въ саду „Эльдорадо“, позволилъ себѣ провезти безпорядокъ, причемъ обидчивъ выпалъ; когда-же дежурный ологодный надзиратель Затворницкій просилъ Т. С. вести себя скромно и не обижать выпавшаго, то С. ранилъ Затворницкаго въ руку.

ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

Подъ заглавіемъ: «Ждать или не ждать новаго несчастья?»—въ «Современныхъ Извѣстіяхъ» напечатано слѣдующее письмо:

М. г. Пока трупы погибшихъ на Курской дорогѣ еще не остались совершенно, своевременно будетъ заявить, что подобная-же катастрофа ждетъ только благоприятной минуты повториться со всѣми своими печальными послѣдствіями на той-же самой дорогѣ, но почти подъ самую Москву, именно на 7 верстѣ, гдѣ таковая-же труба сдерживается настолько сильныи напоръ воды, что во время весны окружные крестьяне лишаются на нѣсколько дней сообщенія съ Москвою; теперь, говорю я, когда могли несчастно погибшихъ еще не закрыты, будетъ совершенно своевременно обратить на подобное обстоятельство вниманіе общества, дабы предотвратить подобное-же бѣдствіе.

Гдѣ именно эта 7-я верста, прибавляетъ отъ себя газета, и въ какой мѣрѣ условія мѣстности тождественны съ театромъ недавняго бѣдствія, мы не знаемъ, но будемъ надѣяться, что опасность будетъ предотвращена.

Суди по всѣмъ извѣстнымъ донесѣмъ подробностямъ послѣдней страшной катастрофы, администрація Курско-Московской дороги будетъ преспокойно... ждать. Вѣдь поправить полотно, насыпать, гнилыя шпалы и пр. пр. можно будетъ... потомъ!

По мнѣнію «Русскаго Курьера», египетскій вопросъ, благодаря изолированному военному вмѣшательству Англій, мало-по-малу превращается въ англійскій вопросъ, такъ-какъ вниманіе правительства, дипломатіи и прессы всей Европы устремлено на Англій.

Дѣйствія Англій, какъ дипломатическія, такъ и военныя, подвергаются строжайшей критикѣ. Нѣкоторые французскіе органы осмѣляютъ Англій обвиненіями въ вѣроломствѣ, въ захватѣ египетскаго вопроса въ свои руки. Германская пресса, какъ оказывается, высказываетъ пока хладнокровіе, доходящее почти до равнодушія, но въслѣдствіе тѣмъ, Германія принимаетъ дѣльное вниманіе въ сторону дѣйствій англійскаго флота въ Александрийскомъ рейдѣ и Суэзскомъ каналѣ, въ ожиданіи, что будетъ Англій дѣлать дальше.

Во всѣхъ этихъ толкахъ и осужденіяхъ образа дѣйствій Англій относительно Египта оказывается много поверхностнаго недомыслия и привычки изъ обстоятельствъ самихъ протѣхъ и очевидныхъ создавать всевозможныя запутанности.

Оказывается такимъ образомъ, что посредствомъ бомбардированія Александріи Англій исполнила, одна и своими жертвами, лишь то, что имѣлось въ виду конференціею, посредствомъ нѣсколькихъ державъ. Стало быть,

Англій не разошлась съ конференціей и Европой, а только оказала

ей услугу, правда, непрошенную, но все-таки полезную, если-бы не всѣмъ вѣдѣнъ было, что будетъ имѣть на Турціи и на всѣхъ восточныхъ вѣдѣльствѣхъ магическое дѣйствіе. Араби-паша въ нѣсколько дней потерялъ половину, если не весь свой престижъ предводителя египетскихъ «самобитниковъ»; Порты въ нѣсколько дней сдѣлалась несравненно болѣе сговорчивою и способною понимать пользу даваемыхъ ей совѣтовъ. Всѣмъ этимъ Европа обязана Англій. И нетрудно также понять, что подобный урокъ, данный султану и мусульманскимъ шовинистамъ, мечтающимъ о панисламизмѣ, какъ нельзя болѣе на-руку самой Франціи, для которой всякое матеріальное и нравственное пораженіе Турціи и мусульманъ, вообще, является дѣломъ полезнымъ и желательнымъ. Это и должно служить ручательствомъ прочности добрыхъ отношеній между Франціей и Англій, поддержаніе которыхъ является противобѣсомъ германской гегемоніи, столь вредной для всей Европы.

* Громы небесныя нужны—восплачуетъ «Новое Время» по поводу черныя катастрофы—чтобы разбудить совесть уснувшихъ, черствыхъ и циничныхъ!

Случилось несчастье. Оно стоило крови и жертвъ, оно вызвало слезы, проклятія и стоны! Оно могло быть предупреждено, но его не предупредили. Мы такъ къ этому привыкли, что скоро прощаемъ и забываемъ причины несчастія. Русская халатность! Управленіе Московско-Курской дороги не замѣтило, какъ подошла мишу подъ дорогу, чтобы взорвать царскій поѣздъ, теперь оно не замѣтило, какъ провалилась насыпь. Но чего нельзя простить—это равнодушія человѣка къ погибающимъ, по его винѣ, жертвамъ. А если это равнодушіе обращается въ цинизмъ, въ насмѣлку, то лопается терпѣніе самыхъ спокойныхъ и хладнокровныхъ, умѣющихъ находить вездѣ смягчающія обстоятельства. Прочтите, что творила администрація дороги послѣ катастрофы!

Что-то невыносимо ужасное, что-то такое безобразное, передъ чѣмъ стынетъ кровь. Масса людей только-что погребена подъ землею, множество семействъ лишены своихъ отцовъ, братьевъ, матерей; ранеными и увѣчными не подана еще помощь, ихъ еще не пріютили, не устроили, не перевязали ихъ раны, грязь и навозъ покрываютъ трупы. Надобна помощь раненымъ самая энергическая, самоотверженная, какихъ-бы средствъ она ни стоила, надобно откопать мертвыя тѣла, узнать ихъ имена, сообщить ихъ роднымъ, публиковать во всеобщее свѣдѣніе. Это такъ просто, такъ житейскочеловѣчно. Это не милосердіе, не любовь къ ближнему, о которой Христосъ говорилъ, это такая обязанность человѣка, безъ которой даже жить невозможно. Что-жъ, вы думаете, дѣлаетъ желѣзнодорожная администрація? Она занимается тѣмъ, что собираетъ части разбитыхъ вагоновъ! Алтынники! Для нихъ человѣческая жизнь гроша не стоитъ, а ихъ грошъ стоитъ человѣческихъ жизней и они вытѣгиваютъ его изъ кармана умирающаго. Это-ли не варварство, это-ли не заслуживаетъ громовъ небесныхъ!

Въ смутной тоскѣ, родные, друзья, дѣти и отцы, цѣлые сутки умоляютъ объ извѣстіяхъ, проклинаютъ и плачу, но желѣзно-

родной аулъ Абдурахмана, стали стекаться массаи аварцы, жадвашіе лицезрѣнія святаго. Отвсюду сыпались подарки вмѣстѣ съ просьбами о вымалываніи у Аллаха грѣховъ дарителей... И самъ могущественный имамъ Чечни и Дагестана, несмотря на свое отвращеніе къ ханжамъ Тариката, нѣсколько разъ посѣщавъ Абдурахмана и совѣтовавшись съ нимъ о религіозныхъ дѣлахъ.

Послѣ паденія Шамилы вліяніе шейха Абдурахмана еще болѣе расширилось. Оно распространилось почти на все разноплеменное населеніе Дагестана. Вездѣ заговорили о сугратлинскомъ святомъ. Мнимыя чудеса его стали предметами восторженныхъ разсказовъ суевѣрныхъ фанатиковъ. Увѣривъ, что шейхъ по пятницамъ Рамазана (мѣсяцъ мусульманскаго поста) отправляется въ Мекку молиться въ святой каабу и возвращается въ тотъ-же день назадъ для вторичнаго совершенія намаза съ своими одноузыками; говорили, что онъ въ сопровожденіи ангеловъ путешествовалъ даже въ рай, что онъ частенько бесѣдуетъ съ самимъ Магометомъ о дѣлахъ мусульманъ и т. д.

Таково вліяніе шейха на умы и сердца всѣхъ мусульманъ вообще, а учениковъ въ особенности. Но вліяніе Абдурахмана-хаджи на туземное населеніе Дагестана было еще сильнѣе. Абдурахманъ считался между шейхами такимъ-же избраникомъ Аллаха, какъ шейхъ между простыми смертными. По мнѣнію компетентныхъ ученыхъ, никогда еще съ самаго начала водворенія ислама въ Дагестанѣ не являлся шейхъ столь набожный, богобоязливый и богоугодный, обладающій такою пророческою прозорливостію и всепрачующую силою, какъ шейхъ Абдурахманъ-хаджи. Еще въ ранней молодости обнаруживались у него черты будущаго великаго святаго. Онъ отличался несвойственными его возрасту набожностью, воздержностью, послушаніемъ и прилежаніемъ къ ученію. Любимый ученикъ шейха Джамаалуддина, онъ легко и скоро усвоилъ весь курсъ нравственнаго ученія. Учитель предсказалъ ученику блестящую будущность и предсказаніе это сбылось еще при жизни предсказателя. Слухъ о необыкновенно набожномъ шейхѣ живо разнесся по всей Аваріи. Въ Сугратль,

счастный жертва и мученикъ своихъ религіозныхъ увлеченій и заблужденій. Шейхъ въ глазахъ мусульманъ—это любимецъ Аллаха и посредникъ между нимъ и его рабами. Онъ вѣдаетъ прошлое, знаетъ настоящее и прорицаетъ будущее. Онъ излечиваетъ больныхъ и прокаженныхъ, онъ вымаливаетъ прощеніе у Аллаха грѣшникамъ, онъ предотвращаетъ предстоящія бѣдствія и несчастья; однимъ словомъ, онъ полубогъ, котораго простыя смертныя должны полубоготворить. Нравственная власть шейха надъ учениками или мюридами доходитъ до ужасающихъ размѣровъ. Ученикъ долженъ совершенно отказаться отъ собственнаго «я». Онъ не долженъ имѣть ни воли, ни сужденій, ни субъективныхъ чувствъ. Онъ долженъ сдѣлаться автоматомъ, дѣйствующимъ лишь въ рукахъ своего учителя. «Ученикъ входитъ къ шейху», говоритъ шейхъ Джамаалуддинъ въ своемъ знаменитомъ трактатѣ объ учтивости къ шейху, «съ понижкой головой и съ выраженіемъ собственнаго ничтожества на лицѣ, здоровается съ нимъ сердцемъ, а не языкомъ, становится на колѣни и на

6) Дѣло по апелляціонному отзыву по судимыхъ Манно Кадридзе и Сапо-Муль-Курманбаева на приговоръ Владикавказскаго окружнаго суда, по обвиненію ихъ въ кражѣ со взломомъ.

раздѣляется на семь участковъ и торги эти будутъ произведены на всѣ участки вмѣстѣ и въ раздробъ на каждый отдѣльно, участки эти носить слѣдующія названія: 1) Карабахалскій, въ границахъ отъ впаденія Алазани до границы между землями сел. Карабахалъ и Караджамерлы.

Судебный приставъ при Владикавказскомъ окружномъ судѣ, Митрофанъ Ивановичъ Побѣдинскій, жительствующій въ 1 части г. Владикавказа, на Лекарской улицѣ, въ домѣ подъ № 26, на основаніи 1141 и 1149 ст. уст. гр. суд., объявляетъ, что 20 сентября 1882 года, въ 10 час. утра, въ залѣ засѣданія Владикавказскаго окружнаго суда будетъ продаваться съ торговъ недвижимое имѣніе наследниковъ кизлярской мѣщанинъ Еввы Христофоровой Мулатовой, мужа ея Калуста Иванова Мулатова и дѣтей ея: Герасима, Степана, Никиты, Ольги и Варвары Калустовыхъ Мулатовыхъ, находящееся въ Терекской области, Кизлярскаго округа, въ Ичалъскихъ дачахъ и заключающееся въ виноградномъ садѣ, назначенное въ продажу на неплатежъ ими, Мулатовыми, Владикавказскаго купцу Якову Богдасарову 1,219 руб. по закладной, совершенной Владикавказскимъ нотаріусомъ Прохоровымъ 20 сентября 1876 года и утвержденной старшимъ нотаріусомъ Владикавказскаго окружнаго суда, 21 того-же сентября 1876 года, по реестру № 509.

Влошной порошокъ самаго высококачества урожая нынѣшняго года. Въ парикмахерской Пьера, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Бѣлого. 1851 (2) 1.

Д-р Л. БЕРНАРДО-БЕРКМЕЕРЪ ЧЛЕНЪ ФРАНЦУЗСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМІИ ЗУБНОЙ ВРАЧЪ ВЪ МОСКВѢ НА УЛУ КУЗНЕЦКАГО МОСТА и ПЕТРОВКИ Д. ШОРИНОЙ. ВХОДИТЬ СЪ ПЕТРОВКИ

ДАЧА ВЪ БОДЖОРАХЪ о 4-хъ комнатахъ, отъ мебели и другихъ удобствъ. ОТДАЕТСЯ въ наймъ за удобную плату. Спросить у г-на Г. Паша-Алиева. Въ Тифлисѣ же спросить противъ городской больницы, въ домѣ № 87 и 89, хозяйку дома, г-жу Алиханову. 1836 (2) 2.

Въ Кавказскомъ военно-окружномъ судѣ назначены къ слушанію слѣдующія дѣла.

На 13 іюля, въ 9 ч. утра. 1) О разномъ 3-го Кавказскаго линейнаго батальона Александрѣ Лискомъ, обвиняемомъ въ кражѣ съ часомъ. 2) О разномъ Елисаветопольской мѣстной надровой команды Тимофеѣ Зайцевѣ, обвиняемомъ въ третейшемъ побѣгѣ изъ службы и промотавшіи мудрничать вещей. 3) О разномъ 150 нѣхотнаго Таманскаго полка Митрофанѣ Пескомъ, обвиняемомъ въ нарушеніи общаго обязанности караульной службы.

2) Караджамерлинскій, по всему протяженію караджамерлинскихъ земель. 3) Далларскій, по всему протяженію земель Шамхорскаго магала до р. Джагиръ-чай. 4) Байралинскій, отъ р. Джагиръ-чай до границы земель Джигалъ. 5) Кадрилинскій, отъ земель Джигалъ до границы земель Бозалганлы. 6) Бозалганлинскій, по всему протяженію земель Бозалганлы и далѣе до впаденія Гасансу. 7) Крахесаманскій, отъ впаденія Гасансу въ Куру до впаденія въ оную р. Храма.

Торги будутъ устные, но могутъ быть представлены и запечатанныя объявленія; кондіціи можно видѣть во всякое время, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней, съ 9 часовъ утра до 2 часовъ по-полудни, въ управленіи государственныхъ имуществами Елисаветопольской губерніи и Елисаветопольскомъ губернскомъ правленіи. Въ обезпеченіе исправнаго платежа арендной суммы, арендаторъ обязанъ представить залогъ, равняющійся полугодовой арендной платѣ. 1227 (3) 2.

ПРАВЛЕНІЕ ВЛАДИКАВКАЗСКАГО ГОРОДСКОГО ОБЩЕСТВЕННАГО БАНКА, на основаніи 117 ст. полож. о банкахъ и согласно постановленія своего, состоявшагося 30 іюня сего 1882 года, объявляетъ, что въ присутствіи правленія-банка назначенъ публичный торгъ 4 октября 1882 года, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою 8 того-же октября, на продажу недвижимаго имѣнія Владикавказскаго 2-й гильдіи купца Николая Ивановича Докучаева, состоящаго во 2-й части города Владикавказа, на Александровской и Моздокской улицахъ (противъ Линейной церкви), заключающагося въ полутора-этажномъ каменномъ домѣ, крытомъ железомъ, каменномъ флигелѣ, крытомъ черепицею, надворныхъ постройкахъ, какъ-то: каретникъ, сараи, ледникъ, фруктовомъ садѣ, съ землею подъ описаннымъ имѣніемъ, дворомъ и садомъ мѣрою 798 квад. сажень. Имѣніе Докучаева продается за неплатежъ имъ банку 1/2 за 1880 и 1881 г.—1,284 руб. и за просрочку, а равно другихъ расходовъ по продажѣ, сколько таковыхъ причтется по расчету по день торга. Имѣніе это будетъ продано съ переводомъ на покупателя капитальнаго долга въ размѣрѣ 7,800 руб., на срокъ платежа 2-го ноября 1885 года. Торги начнутся въ 11-ть часовъ утра; желающіе видѣть документы могутъ разсматривать таковые ежедневно въ банкѣ, отъ 10-ти до часу дня, кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней. Лица, желающія торговаться, обязаны представить въ залогъ 10% съ суммы, съ которой начнется торгъ.—При этомъ правленіе банка присовокупляетъ, что всѣ расходы по совершенію крѣпостного акта покупщикъ долженъ принять на себя. 1228 (3) 1.

НОВЫЙ АДРЕСЪ присяжнаго повѣреннаго А. В. СТЕПАНОВА въ Тифлисѣ: Давидовская улица, домъ Каганова, поворотитъ съ Головинскаго отъ кондитерской Кельбера, 2-й домъ на правой рукѣ. 1821 (15) 2.

НА фабрицѣ масляныхъ красокъ В. ЭРФОРТА продаются: бѣлая 1-го сорта 8 руб. 60 к.; 2-го сорта 7 р. 60 к.; муни—6 р. 50 к.; охра—6 р.; зелень—9 р. за пудъ. 1727 (8) 5.

ЧАСТНАЯ ЛЕЧЕБНИЦА КУКИ, СЕМЕНОВСКАЯ УЛ., Д. АХВЕРДОВА. Приемъ приходилыхъ больныхъ ежедневный, не исключая и праздничныхъ дней.

Тифлисскаго окружнаго суда опредѣленіемъ своимъ, 18 іюня 1882 года состоявшимся, уничтожилъ довѣренность, данную Андреемъ Адамовичемъ Месхивемъ Николаю Васильевичу Давыдову и являющуюся у бывшего тифлисскаго нотаріуса Антропова 14 августа 1878 года, по реестру № 2385. 1201 (3) 3.

Тифлисскаго реальнаго училище вызываетъ желающихъ взять на себя поставку для училища 25 куб. саж. сухоступныхъ дровъ къ 2 августа сего года. Кондіціи на эту поставку можно видѣть ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, въ канцеляріи училища, отъ 9 часовъ утра до 2 часовъ по-полудни. Торги на эту поставку имѣютъ быть произведены 17 сего іюля, съ переторжкою чрезъ три дня. 1228 (3) 1.

ПРАВЛЕНІЕ ОБЩЕСТВЕННОГО СОБРАНІЯ вызываетъ желающихъ принять на себя содержаніе кухни и буфета съ перваго ливара 1883 года. Заявленія желающихъ должны быть поданы до 20 августа сего года въ совѣтъ старшинъ названнаго Собранія. О подробностяхъ условій содержанія кухни и буфета можно узнать въ канторѣ Бакинскаго Собранія. 1808 (15) 8.

БАКИНСКОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ СОБРАНІЕ вызываетъ желающихъ принять на себя содержаніе кухни и буфета съ перваго ливара 1883 года. Заявленія желающихъ должны быть поданы до 20 августа сего года въ совѣтъ старшинъ названнаго Собранія. О подробностяхъ условій содержанія кухни и буфета можно узнать въ канторѣ Бакинскаго Собранія. 1808 (15) 8.

Совѣтъ Тифлисскаго женскаго епархіальнаго училища симъ честь имѣетъ объявить, что въ 1882/3 учеб. году будетъ приемъ только свекосныхъ воспитанницъ въ приготовительные, II и IV классы училища. Экзамены съ 1 сентября до 5-го включительно. № 2 (3) 2.

Вторникъ, 13 іюля. СЕМЕЙНЫЙ САДЪ: МЛНБЕ БРАНІТ-СЯ ТОЛЬКО ТЫПАТСЯ, посланица въ одномъ дѣйстви, соч. Тарновскаго. 2) СЪРНАЯ СИНЦБА, шутка въ одномъ дѣйстви. 3) ДИВЕРТИССМЕНТЪ. Участвуя г. Сеймуръ и г-жа Нури.

Судебный приставъ при Цхинвальскомъ мировомъ участкѣ, кн. Юсифъ Цициновъ, жительствующій въ сел. Цхинвалѣ, въ домѣ Мурадовой, симъ объявляетъ, что 15 сентября 1882 года, въ 10 часовъ утра, въ камерѣ завѣдывающаго Цхинвальскимъ мировымъ участкомъ будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе, состоящее Тифлисскаго губерніи, Горійскаго уѣзда, въ сел. Земо-Хвиты, заключающееся въ двухъ виноградныхъ садахъ, съ фруктовыми деревьями, двумя каменными дачными, каменною маранью и шестью винными кувшинами, съ землею подъ ними, мѣрою приблизительно три десятины, принадлежащее жителямъ сел. Цхинвалъ, наследникамъ Степана Хаханова, оцѣнено въ 600 р., съ каковой суммы и начнется торгъ. Имѣніе это назначено въ продажу на удовлетвореніе денежной претензіи Якова Уралова. Подробную опись и прочія бумаги можно видѣть въ канцеляріи завѣдывающаго Цхинвальскимъ мировымъ участкомъ. 1223 (3) 2.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ВЫШЛА ОТДѢЛЬНОЮ КНИЖКОЮ НА ГРУЗИНСКОМЪ ЯЗЫКѢ ДРАМА „РОДИНА“. Цена 60 коп.; продается въ агентствѣ Шавердова. Р. (10) 6.

Пуншева Карамель. ВКУСЪ РОМОВОЙ НАЧИНКА ФРУГТАМИ. Во всѣхъ городахъ Россіи.

ПОРОХОВОЙ ЗАВОДЪ Д. П. НЕДОУРОВА и К° СТАНИЦА АКСАЙСКАЯ ОБЛАСТИ ВОЙСКА ДОНСКАГО (станція АКСАЙ Козлово-Воронежско-Ростовской желѣзной дороги). Предлагаетъ порохъ охотничій высокаго сорта отъ 18 до 22 руб. за пудъ и минный (рудничный) отъ 15 до 18 р. пудъ. № 1 (4) 2.

Не доставлены депеши: есаулу Шукому; инженеру Панасову; майору Миллеру; Ваню Гаушелю; Козлову.

Кутаисское губернское правленіе, на основаніи журнальнаго постановленія своего, 28 прошлаго іюня состоявшагося, назначило въ присутствіи своемъ торги, на 16 число будущаго августа мѣсяца, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу имѣнія умершаго тавада Келемата Чхотга, состоящаго въ Зугдидскомъ уѣздѣ, заключающагося въ 6-ти участкахъ пахатной земли, оцѣнена въ 1,230 руб., на погашеніе долга его озуртскому жителю Ясееву Чвонія, въ суммѣ 2,700 руб. Желающіе приобрести это имѣніе покупкою должны явиться въ назначенный срокъ въ присутствіи губернскаго правленія, гдѣ могутъ видѣть подробную опись имѣнія и всѣ относящіяся до продажи онаго бумаги. 1231 (3) 1.

НА АРМЯНСКОМЪ БАЗАРѢ, ВЪ РУССКОЙ ЛАВКѢ ШАГИНА только-что получено коровье масло, топленое лучшее и сливочное нѣмецкое свѣжее, по 35 коп. фунтъ, а пудами дѣляется уступа. Краски разныя сухія и масляныя: конопляное сырое и вареное, а также деревянное, прованское, горчицное и подсолнечное по сходнымъ цѣнамъ. 1850 (3) 1.

ОТДАЮТСЯ въ наемъ ДВѢ КВАРТИРЫ, 1-я и 4-хъ комнатахъ, людская и кухня, 2-я и 3-хъ комнатахъ съ кухней: въ Кукалахъ, на Кочубевской улицѣ, домъ № 14; о цѣнѣ спросить въ верхнемъ этажѣ, у Паатова. 1824 (5) 3.

Зачѣмъ платить 20 р. за деревянныя кровати, въ которыхъ является постоянно грязь, когда можно купить чистыя желѣзныя односпальныя кровати отъ 12 р. въ Англійскомъ магазинѣ? Зачѣмъ платить отъ 20 до 80 к. за коробку перьевъ, гдѣ находится только 100 штукъ, когда можно имѣть 144 штуки за эту цѣну? Для чего платить 1 р. 60 к. или 3 р. за 1 ф. чаю, когда можно покупать лучше по 1 р. 20 к. и 2 р.?

Телеграфическія депеши о погодѣ, въ 7 часовъ, сообщеніе тифлисскаго физическаго обсерваторію.

Отъ Закавказскаго Приказа общественаго призрѣнія. Въ Закавказскомъ Приказѣ 30 іюля 1882 г. будутъ произведены торги, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу дома и лакокъ тифл. гражданъ: Артемія и Оганеза Исакъ-овыхъ сыновей Малаховыхъ, состоящихъ въ 5 уч. 1 отд. г. Тифлиса, въ Серебряныхъ рядахъ, за неплатежъ недоимки по займамъ, въ 1879 г. 1,500 р. и 1,850 р. Желающіе купить вышеозначенныя имѣнія могутъ видѣть оцѣночную опись онаимъ въ Приказѣ. 1237 (3) 1.

Очень дешевыя ТИПОГРАФСКІЯ КРАСКИ равныя достоинствомъ съ самыми лучшими иностранными, выдѣлываются: В. КАРПИНСКІЙ, Е. В. ЛПЕРТЬ въ Варшавѣ — Электроманная, 35. № 3 (10) 7.

Пуншева Карамель. ВКУСЪ РОМОВОЙ НАЧИНКА ФРУГТАМИ. Во всѣхъ городахъ Россіи.

СЕМЕЙНЫЙ САДЪ ВЪ ЛѢТНЕМЪ ТЕАТРѢ ВЪ БЕНЕФИСѢ виртуоза на верифонѣ СЕЙМУРЪ русскими актерами данъ будетъ спектакль съ благосклоннымъ участіемъ барона Ф. Ю. ШТЕНГЕРА, ВЪ ПЕРВЫЙ РАЗЪ ОНУФРІЯ или СОВРЕМЕННЫЙ ГЕРОЙ (Onufry, czyli tunczasowy guseg), комедія въ одномъ дѣйстви, передѣланная съ польскаго языка Н. А. АНДРЕЕВЪ-ВІЯЗИ.

Table with 2 columns: Location and Temperature/Barometric Pressure. Includes entries for Novorossiysk, Sochi, Poti, Kutais, Tiflis, Elisavetopol, Baku, Shura, Stavropol, Pitagorsk, and Vladikavkaz.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА въ наймъ о 5 комнатахъ со службами. Консульская улица, д. № 15, лит. Б., рядомъ съ таб. фабр. Бозарджянца. 1852 (3) 1.

ОТДАЮТСЯ КВАРТИРЫ о двухъ, трехъ и четырехъ комнатахъ, съ водопроводами и со всеми удобствами: уголъ Баронской и Базарной улицъ, рядомъ съ Контрольной Палатой, домъ Тамашева; спросить по утрамъ отъ 9—11 часовъ. 1781 (6) 6.

ОТДАЮТСЯ въ наемъ ДВѢ КВАРТИРЫ, 1-я и 4-хъ комнатахъ, людская и кухня, 2-я и 3-хъ комнатахъ съ кухней: въ Кукалахъ, на Кочубевской улицѣ, домъ № 14; о цѣнѣ спросить въ верхнемъ этажѣ, у Паатова. 1824 (5) 3.

1. Бенефициантъ г. Сеймуръ въ первый разъ исполнитъ на верифонѣ романсъ „МОСКВА“ муз. Деккеръ-Шенка, въ первый разъ романсъ „ЦИЦЕНАКЪ“. 2. РУССКІЙ РОМАНСЪ Соколова, исполнитъ г-жа Саксонская. 3. „СЛАВА БОГУ“ комическія куплеты, исполнитъ баронъ Штенгеръ. 4. „A TON BRAS“ полка въ 1-й разъ исполнитъ г-жа Нури.

КАВКАЗСКІЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. Управление государственнымъ имуществомъ Елисаветопольской губерніи симъ объявляетъ, что 26 іюля 1882 года въ присутствіи Елисаветопольскаго губернскаго правленія въ ур. Аджикентѣ будутъ произведены однопдневныя торги, безъ переторжки, на отдачу въ аренду срокомъ съ 1 іюля 1882 г. по 1-е іюня 1885 г. лова рыба въ рѣкѣ Курѣ въ предѣлахъ Елисаветопольской губерніи, отъ впаденія р. Алазани въ Куру до впаденія въ оную р. Храма, за исключеніемъ того пространства Куры, гдѣ она протекаетъ по мѣстности Судоганъ въ Елисаветопольскомъ уѣздѣ, оспариваемой тифлискимъ жителемъ Мирзасевымъ, и по мѣстности Аджидара, въ Казахскомъ уѣздѣ, ниже впаденія р. Храма въ Куру, выше Салооглинской станціи, гдѣ правая половина Куры примыкаетъ къ имѣніямъ шихлилинскихъ агаларовъ, лѣвый-же берегъ составляетъ собственность казны, спорное пространство въ аренду не отдается, нанесено на картѣ, въ натурѣ-же поставлены знаки. Оброчная статья

Желающіе получить списокъ этимъ водамъ благоволятъ обращаться прямо въ складъ. Тамъ-же полученъ дѣтскій фейерверкъ. 1854 (10) 1.

ЖЕЛАЮТЪ ЗАНЯТЬ, не стѣсняясь 1/2, по законной довѣренности на жалованье, отъ 500 до 1,200 р. съ ежемѣсячною уплатою отъ 35 до 70 р., обезпечиваюу кромѣ того 2-мя частными доходами. Подробности узнать въ агентствѣ Нанукова, Головинскій просп., д. Бѣлого. 1848 (4) 1.

ОТДАЕТСЯ КОМНАТА со столомъ и мебелью, на Полицейской ул., близъ семинаріи, д. № 30, Кузиновой. 1712 (10) 7.

ШОКОЛАДЪ ПАРОВОЙ ФАБРИКИ ЭЙНЕМЪ ВЪ МОСКВѢ, ПРИГОТОВЛЕННЫЙ ИЗЪ ОТБОРНАГО КАКАО И ЧИСТАГО САХАРА, ТАКЖЕ: ЧАЙНОЕ ПЕЧЕНЬЕ ВЪ РОДѢ АНГЛІЙСКАГО, КОНФЕТЫ, МОНПАНСЪ, КАРАМЕЛЬ И ЖЖЕННЫЙ КОФЕ. ПРОДАЮТСЯ ВО ВСѢХЪ ИЗВѢСТН. КОЛОНИАЛЬНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ РОСС. ИМПЕРІИ.